[bookmark: _GoBack]Проект «Танцующая школа» 
Проект реализуется в общеобразовательных школах региона с декабря 2009 года. МБОУ СОШ  № 2 г.Нижний Ломов  охотно включилась в реализацию регионального проекта «Танцующая школа». В ходе реализации проекта осуществляется художественно-эстетическое воспитание подрастающего поколения, развитие танцевальных способностей детей, идет активное обучение основам этикета и манерам поведения в обществе, популяризируется танцевальное искусство среди учащихся.
   Когда только вводился проект «Танцующая школа», некоторые дети скептически рассуждали: «Танец? А нужен ли он нам? Скорее всего, увлечение танцами - удел тех, кому больше нечем заняться…» Зато родители учащихся единогласно приняли эту идею и, по возможности, обещали помощь и содействие в осуществлении проекта.
    Действительно, танец – совершенно особый вид искусства, Через него человек познает окружающий мир, учится взаимодействовать с ним. Еще в Древней Греции полагали, что в процессе обучения такие дисциплины, как музыка и танцы, не менее важны, чем точные науки. Танцуя, мы доверяем себе, чувствуем радость жизни, ведь если можно красиво двигаться, значит можно красиво жить. А это самое главное, чему мы должны научить детей. Можно назвать множество причин, по которым стоит заниматься танцами, но назовем хотя бы три: танцы сближают людей, занятия танцами поддерживают идеальную фигуру, а самое главное, танцы положительно влияют на здоровье.

    Учащиеся МБОУ СОШ № 2 г.Нижний Ломов  третий год принимают участие в реализации регионального проекта «Танцующая школа». Организаторами проекта являются Министерство образования и Министерство культуры и архива Пензенской области. Ответственными за развитие проекта является  заместитель директора по воспитательной работе, руководитель кружка «Танцуют все», а также классные руководители  Ежегодно для них проводятся обучающие мастер-классы и семинары под руководством опытных хореографов.
    В проекте задействованы учащиеся 1-11 классов,волонтеры, педагоги школы, родители. Для реализации проекта в школе созданы все условия. Для этого имеются: актовый зал, спортивный зал, малый зал. Для танцевальных занятий используется школьное музыкальное оборудование: музыкальные центры, плееры, DVD и мультимедийные установки. Имеются необходимые музыкальные записи.  
      Хореографические азы наши учащиеся получают на занятиях в соответствии с составленным графиком. Юные танцоры свое мастерство показывают не только в школьных танцевальных конкурсах,  марафонах, но и активно участвуют в проведении различных праздников, концертов для родителей. Являются активными участниками мероприятий, посвященных Дню танца, флеш мобов районного и городского уровней.
    Младшие школьники изучают танцы «Вару-Вару», «Полька», ученики среднего школьного возраста - «Рилё»  «Полонез», а старшеклассники- «Вальс», народные танцы «Кадриль». Танцы изучаются  во внеурочное время.
      В настоящее время в школе продолжается разучивание  танцев, отрабатывается исполнительское мастерство учащихся, готовится   школьный этап конкурса.
      За активное участие  в проекте «Танцующая школа» учащиеся МБОУ СОШ № 2 г.Нижний Ломов  были  награждены грамотами Управления образования  за 2 место в районном  смотре.

