Предварительная диагностика готовности выпускников к ЕГЭ и ОГЭ
Со 2 декабря по 16декабря 2019 года государственное автономное образовательное учреждение  дополнительного профессионального образования «Институт регионального развития Пензенской области» (далее- ГАУО ДПО ИРР ПО)  совместно с Федеральным центром тестирования и Федеральным институтом педагогических измерений предлагает выпускникам 9 и 11 классов возможность проверить свой уровень подготовки к государственной итоговой аттестации в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ) и в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) по следующим учебным предметам:
 1) для выпускников 11 классов:                            2) для выпускников 9 классов:
– математика (профильный уровень);                              – русский язык;
– математика (базовый уровень);                                      – математика;
– русский язык;                                                                   – обществознание;
– литература;                                                                       – физика;
– история;                                                                            – информатика и ИКТ
– обществознание;                                                              – биология;
– физика;                                                                              – история;
– биология;                                                                           – химия;
– химия;                                                                                – география;
– география;                                                                          – литература;
– информатика и ИКТ;                                                        – английский язык (пис.).
– английский язык (пис.).
ГАУО ДПО ИРР ПО, именуемое в дальнейшем «Исполнитель», в лице ректора Федосеевой Ольги Федоровны, действующей на основании Устава, предоставляет любому физическому лицу, юридическим лицам услуги по проведению предварительной диагностики подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации (далее – предварительная диагностика). Услуги оказываются на условиях, определенных в настоящей публичной оферте, размещенной на официальном сайте Исполнителя в сети интернет по адресу www.penzaobr.ru (далее – официальный сайт).
Стоимость услуг и порядок расчетов
Стоимость предварительной диагностики одного тестируемого, обучающегося в 11 классе, составляет 400 (четыреста) по каждому предмету, кроме базовой математики, 350 (триста пятьдесят) рублей за проведение тестирования по базовой математике, 300 (триста) рублей за одного тестируемого, обучающегося в 9 классе, по каждому предмету согласно заявке.
Оплата Заказчиком Исполнителю осуществляется путем перечисления средств в полном объеме цены договора на расчетный счет Исполнителя, указанный в п.5, или внесения наличных денежных средств в кассу Исполнителя до 18ноября 2019 года по адресу: г.Пенза, ул. Попова, д. 40, ГАУО ДПО ИРР ПО, каб.206.
Порядок оказания услуг
3.1 Заказчик лично или по электронной почтеrcoi_gia58@mail.ru подает заявку, установленной формы до 15 ноября 2019 года.
Заявка может быть как групповой, так и индивидуальной.  
Предварительная диагностика в случае групповой заявки проводится по месту обучения заявителей в образовательной организации, в случае индивидуальной заявки – по адресу Исполнителя в выходные дни.
