	ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТА ПРОЕКТА 
«КУЛЬТУРНЫЙ НОРМАТИВ ШКОЛЬНИКА»


	1.1. Наименование Проекта
	«Культурный норматив школьника»

	1.2. Руководитель проекта
	МБОУ СОШ№ 2 г. Нижний Ломов  Пензенской области
Учитель начальных классов Свиридова Л.А.

	1.3. Адресная направленность (целевая группа Проекта)
	Учащиеся МБОУ СОШ  №2 г. Нижний Ломов   Пензенской области:
1. Участие младших школьников (1-4 классов)

• в экскурсионных прогулках,

• учебных экскурсиях по территории «малой Родины»,
в пределах своего муниципального образования с целью изучения истории, культуры, архитектуры.;

• посещение музеев, памятников истории и культуры.
2. Участие учащихся 5 – 9 классов 

• в учебно-тематических уроках,

• экскурсиях по Пензенской области с посещением музеев, памятников архитектуры, истории и культуры.
3. Участие учащихся 10 – 11 классов
· в учебно-тематических уроках,

• образовательных экскурсиях по памятным местам

Пензенской области с целью знакомства с культурой и бытом народов края.


	1.4. Сроки и этапы реализации Проекта
	Этапы работы над   проектом:

Организационный этап:

Обсуждение целей и задач проекта.

Составление плана работы под руководством учителей  гуманитарного цикла, установление срока выполнения проекта. 

Подготовительный этап:

Поисковая работа учащихся совместно с родителями и преподавателями,  поиск информации. Выполнение зарисовок интересующего их материала, вместе с родителями или учителем подбор фотографий, 

оформление культурного дневника школьника. 

Этап реализации:

Промежуточное обсуждение по собранному материалу. Обработка данных. 

Обмен идеями (в устной и письменной форме в классе). Предварительный просмотр и обсуждение рабочих проектов, их оформление, распределение ролей. 

Заключительный этап:

1.Подготовка и оформление результатов в виде буклета или стенгазеты, оформление впечатлений в культурном дневнике школьника.

2.Мониторинг 

	Раздел 2. ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

	2.1. Актуальность Проекта
	В настоящее время остро ощущается необходимость возрождения и восстановления духовности, формирования нравственной личности  гражданина и патриота своей страны. Малая Родина, Отечество, родной край 

играют значительную роль в жизни каждого человека, но мало говорить о любви к родному краю, надо знать его прошлое и настоящее. Работа над проектом будет способствовать развитию у учащихся интереса к истории, 

исследованиям, к научно-познавательной деятельности, развитию самоуправления.

	2.2. Основания для инициации проекта
	Гражданское и духовно-нравственное воспитание обучающихся, знание истории и культурной ценности отдельных памятников и достопримечательностей Пензенской области; умения гордиться за свой город (село, поселок и т.п.); умения осознанно выполнять Всероссийские проверочные работы; выход на всероссийские и региональные мероприятия

	2.3. Цель Проекта
	Целью проекта «Культурный норматив школьника»:
является культурное просвещение обучающихся, активное привлечение детей и молодежи к изучению художественной культуры и искусства, мотивация школьников к освоению ценностей отечественной культуры и повышение культурного уровня подрастающего поколения 

	2.4. Задачи Проекта
	Задачи проекта:

· разработать и внедрить новый формат культурного просвещения школьников через их активное погружение в культурное пространство страны;

· разработать механизмы погружения обучающихся в отечественный и мировой культурный контекст на основе нормативов посещения различных видов учреждений культуры;

· повысить общий уровень знаний школьников о культурном богатстве страны, развить художественный вкус путем знакомства с произведениями культуры и искусства, рекомендованными в перечнях по видам искусств, в том числе с использованием информационных ресурсов культуры; 

· сформировать эмоционально-ценностное и эстетическое восприятие мира искусства, навыки и умения отражать собственное мнение о произведении искусства в текстовой форме;

· предоставить возможность социального лифта для выпускников школ, проявивших талант в овладении культурными компетенциями.

	2.5. Содержание Проекта
	Проект реализуется в трех блоках: «Культпоход», «Культурный клуб» и «Цифровая культура». Каждый из блоков основывается на определенной ведущей форме общения с произведениями искусства посредством различных видов организации такого общения («живой звук», «креативное погружение» и мультимедийная форма). Все формы предполагают установление связей между эмоционально-чувственным восприятием произведения искусства человеком и художественно-выразительными средствами конкретного произведения (произведений) через построение ассоциативных рядов, сравнение и сопоставление произведений, близких по тематике, мотивам и сюжету.
Блок «Культпоход» 

Данный блок является обязательным для всех школьников и предполагает организованные выезды обучающихся (по возрастным группам) вместе с ответственным педагогическим работником (классным руководителем) в учреждения культуры на мероприятия в соответствии с утвержденным планом «Культпохода» (далее – План). План составляется ответственным педагогическим работником (классным руководителем) для заинтересованной группы детей (класса) на следующий учебный год заранее с учетом интересов, особенностей обучающихся, материально-технических возможностей, плана культурных мероприятий конкретного региона (района), особенностей организации учебного процесса в данной образовательной организации в течение учебного года (количество учебных дней, режим урочной и внеурочной деятельности, время каникул и пр.) и утверждается администрацией школы. При составлении Плана следует ориентироваться на учреждения культуры в конкретном районе, а также, на списки учреждений культуры, рекомендуемые для посещения.

Наиболее оптимальный режим посещения школьниками каждого класса учреждений культуры и участия в культурных мероприятиях в рамках «Культпоходов»: один раз в месяц (администрация образовательной организации может использовать один из учебных дней, если позволяет учебно-воспитательный план школы и с разрешения региональных органов, осуществляющих контроль за образованием) в течение учебного года. Соответственно, эффективно Проект будет реализовываться, если школьник посетит 7 мероприятий (по одному мероприятию по каждому направлению искусства). Мероприятия и порядок ознакомления обучающихся с данными направлениями искусства ответственный педагогический работник (классный руководитель) определяет самостоятельно.

Данный блок предполагает форму общения школьника с произведениями культуры – «живой звук», то есть очное посещение культурного мероприятия. Виды организации взаимодействия с произведениями культуры: спектакли, концерты, выставки, кинопрокаты, экскурсии (в т.ч. виртуальные), фестивали, радиоспектакли и т.д.

Блок «Культурный клуб»

В мероприятиях данного блока школьники участвуют по желанию и по интересам, мероприятия выбирают самостоятельно. В течение учебного года, а также в каникулярное время учреждения культуры организуют культурные мероприятия по каждому направлению искусства для каждой возрастной группы. Главной функциональной задачей данного блока является предоставление школьникам возможности получить специальные знания, навыки и умения в области культуры и искусства. Учреждениям культуры рекомендуется проводить данные мероприятия на регулярной основе, обеспечив не менее 3 мероприятий каждый месяц по каждому направлению (литература, изобразительное искусство, архитектура, народная культура, музыка, театр, кинематограф), тем самым обеспечивая возможность удовлетворения интересов каждого школьника. 

Распределение мероприятий между учреждениями культуры района, а также утверждение плана проведения «Культурных клубов» осуществляют местные органы управления культуры. Содержательную часть блока «Культурный клуб» составляют произведения из списка рекомендованных, форма выбирается администрацией учреждения культуры или местными органами управления культуры с учетом имеющихся возможностей, культурных достопримечательностей и других особенностей района, в формате «креативного погружения», а также с учетом созданных авторами-разработчиками методических рекомендаций по каждому направлению. 

Виды организации взаимодействия с произведениями искусства: мастер-классы, встречи, беседы, интервью с деятелями культуры (писателями, поэтами, артистами, художниками и др.), квесты, игры, викторины по произведениям искусства, вечера (литературные, музыкальные, культурные и т.п.), флэш-мобы, путешествия, спектакли, кинопоказы, лекции-семинары и др.

Блок «Цифровая культура»

Для обеспечения удаленного доступа обучающихся к произведениям искусства, в том числе из списка рекомендованных, рекомендуется использовать специализированные порталы о культуре, на которых представлены лучшие образцы произведений искусства. 

Виды организации взаимодействия с произведениями культуры: мультимедийная форма (аудио-, видеозаписи спектаклей, театральных постановок, концертов, концертных номеров, кинофильмов, встреч, литературных вечеров, выступлений артистов, выставок, экскурсий и др.).



	2.6. Партнеры Проекта
	Учащиеся МБОУ СОШ №2 г. Нижний Ломов  Пензенской области; родители; преподаватели МБОУ СОШ № 2 

г. Нижний Ломов.
Организацию и реализацию проекта осуществляют Министерство культуры Российской Федерации и Министерство просвещения Российской Федерации, органы культуры и образования субъектов Российской Федерации и муниципальных образований, учреждения культуры и образовательные организации.


