Предварительная диагностика готовности выпускников к ЕГЭ и ОГЭ в 2022 году
С 14 февраля по 01 марта 2022 года государственное автономное образовательное учреждение  дополнительного профессионального образования «Институт регионального развития Пензенской области» (далее — ГАОУ ДПО ИРР ПО) совместно с Федеральным центром тестирования и Федеральным институтом педагогических измерений предлагает выпускникам 9 и 11 классов возможность проверить свой уровень подготовки к государственной итоговой аттестации в форме единого государственного экзамена (ЕГЭ) и в форме основного государственного экзамена (ОГЭ) по следующим учебным предметам:
	Для выпускников 11 классов:
– математика (профильный уровень)
– математика (базовый уровень)
– русский язык
– литература
– история
– обществознание
– физика
– биология
– химия
– география
– английский язык (письменная часть)
 
	Для выпускников 9 классов:
– русский язык
– математика
– обществознание
– физика
– биология
– история
– химия
– география
– литература
– информатика и ИКТ
– английский язык (письменный)
– английский язык (устный)


Комплекты для предварительной диагностики выпускников 11 классов составлены на основании спецификации 2022 года. Это аналог индивидуальных  комплектов, которыми выпускники пользуются в ходе проведения единого государственного экзамена. Каждый комплект предназначен для одного учащегося, имеет уникальный штрих-код и включает: тестовое задание (контрольно-измерительный материал), бланк регистрации, бланк ответов № 1, бланк ответов № 2.
Предварительная диагностика выпускников 9 классов проводится в форме аналогичной основному государственному экзамену. Каждый комплект предназначен для одного учащегося и включает: тестовое задание (контрольно-измерительный материал), бланк ответов № 1, бланк ответов № 2.
Стоимость услуг
Стоимость предварительной диагностики одного тестируемого, обучающегося в 11 классе:
· 500 рублей по каждому предмету, кроме базовой математики;
· 450 рублей за проведение тестирования по базовой математике.
Стоимость предварительной диагностики одного тестируемого, обучающегося в 9 классе:
· 400 рублей по каждому предмету.
Порядок оказания услуг
[bookmark: _GoBack]Заказчик лично или по электронной почте rcoi_gia58@mail.ru подает заявку установленной формы. Заявка может быть как групповой, так и индивидуальной.  
