Отчет работы студии школьного телевидения SCHOOL’S life
за 2021-2022 год.

Одной из эффективных форм образовательной деятельности учащихся в школе является создание школьного телевидения. Работа по созданию школьных новостей помогает выявить активных, талантливых ребят, поэтому создание школьного телевидения является очень актуальным. . Для расширения информационного поля, в школе организованы занятия внеурочной деятельности “школа юного телеведущего” и “Школа ЮНКОРа” в рамках проекта “Школьное телевидение”.
Программа рассчитана на 1 год обучения. Занятия проводятся 2 раза в неделю по 1 часу. Программа предназначена для учащихся 9 класса. Также предусмотрена организация практической работы по подгруппам, исходя из возможностей технического обеспечения (количество видеотехники и компьютеров).
Такая форма обучения имеет ряд преимуществ: каждый ученик затрачивает на освоение учебного материала столько времени, сколько лично ему для этого требуется. Это достигается за счет индивидуальных форм обучения, большого объема практической работы, возможностью учиться не только у педагогов, но и у наиболее подготовленных сверстников.
Вся работа складывается из нескольких направлений: информационное, образовательное, воспитательное.
Каждое мероприятие проходящее в школьной жизни снимается, а потом технически обрабатывается.
Главной задачей нашей работы является через различные средства массовой информации сообщать всем учащимся школы необходимую информацию.
Здесь мы учимся выбирать интересную информацию и грамотно доносить ее до слушателей и читателей.
Содержание программы предполагает работу с разными источниками информации. Содержание каждой темы включает в себя самостоятельную работу учащихся. При организации занятий создавались ситуации, в которых каждый ученик мог бы выполнить индивидуальную творческую или конструкторскую работу и принять участие в работе группы.
Системное внедрение в работу школы новых информационных технологий открывает возможность качественного усовершенствования учебного процесса и позволяет вплотную подойти к разработке информационно-образовательной среды обладающей высокой степенью эффективности обучения.
За этот учебный год выпущено более 10 различных роликов.
Благодаря нашему кружку в школе проводимые мероприятия приобрели яркую и эффектную форму.
Школьное телевидение существенно расширяет поле творческой деятельности учеников и объединяет их усилия по приобретению знаний.
Кроме того, следует учитывать и то обстоятельство, что "Школьное телевидение" с точки зрения ученика — это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Работа над созданием телевизионных роликов, написания статей, позволяет проявить себя оптимальным образом индивидуально или в группе, попробовать свои силы в самом широком спектре человеческой деятельности – от гуманитарного до технического, показать публично результаты своей работы.
Эта деятельность носит практический характер, имеет важное прикладное значение и для самих учащихся.
Поскольку сам процесс обучения, по сути, является передачей информации ученику, то любые методики или педагогические технологии описывают, как обработать и передать информацию самым эффективным образом, так, чтобы она была оптимально усвоена учеником.
Тематика нашей работы разнообразна: - выпуск информационных новостей; - тематические выпуски; - праздничные программы; - подведение итогов четверти, итоги конкурсов;
- техника безопасности по ПДД, гололёд, правила пользования газом, электричеством и многое другое.
Мы стараемся оперативно информировать о событиях и фактах из жизни школы и не только.
На следующий учебный год планируется:
- развивать интерес к этой профессиональной сфере у учащихся школы
- расширить диапазон новостей,
- возобновить показ роликов по телевизору в коридоре,
- увеличить количество воспитанников,
- чаще выходить на экскурсии в другие учреждения.
[bookmark: _GoBack]За 2021-2022 учебный год выпущено 11 выпусков школьных новостей, 3 образовательных ролика, 3 праздничные передачи, 4 видеоклипа. Ребята студии школьного тв принимают участие в различных конкурсах, как итог: сертификат об участии в региональном конкурсе социальных роликов “Изменим жизнь к лучшему “, 2 победителя (Токарева Дарья, Юрин Андрей) во Всероссийской акции “Великие слова учителям”, 1 место в областном творческом конкурсе юных журналистов “Проба пера”. участники конкурса “Юные таланты за безопасность”, победители  областного фестиваля детско-юношеских СМИ “Журналистский марафон”, победители арт-проекта «Дежавю-школа»  во Всероссийском марафоне детско-юношеских СМИ. Активисты Токарева Дарья, малютина Анастасия и Лазарева Лилия награждены благодарственными письмами от областной газеты «5 угол», студия заняла 2 место в региональном конкурсе «Я-репортер». Весной 2022 года студию посетил региональный канал «ТВ-ЭКСПРЕСС». Совместно был снят видеосюжет https://www.youtube.com/watch?v=JLQHkLIsC3s . 
Руководитель студии принимает участие в развитии школьных СМИ в образовательной организации. В октябре 2022 года она прошла курсы повышения квалификации (20 часов) по гражданскому воспитанию на примере марафона школьных СМИ. В декабре выступила на региональном семинаре “Лучшее от лучших” в рамках регионального проекта “Дорога к мастерству” на темы: “Участие в конкурсах педагогического мастерства, как средство повышения профессиональной компетенции учителя”. Развитие медиа в образовательных учреждениях. Проект “Школьное телевидение”, как один из вариативных модулей реализации Рабочей программы воспитания школы. Татьяна Викторовна заняла 3 место в областном конкурсе программ и методических разработок «Внеурочная деятельность в образовательном процессе-2022» в номинации «Программы внеурочной деятельности» (программа внеурочной деятельности «Школа ЮНКОРа»).


